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Білоус А.О., студентка, Тесленко В.С., студентка 
Науковий керівник: Рибалова О.В., канд. техн. наук, доц. 
Національний університет цивільного захисту України 

ПРОГНОЗ ЕКОЛОГІЧНОГО СТАНУ РІЧКИ УДИ З 
УРАХУВАННЯМ КЛІМАТИЧНИХ ЗМІН 

Харківська область відноситься до малозабезпечених водними 
ресурсами, але як один з найбільших промислових центрів України 
потребує їх в достатній кількості та доброї якості, тому прогнозування 
екологічного стану однієї з найбільш забруднених річок – річки Уди з 
урахуванням кліматичних змін є дуже актуальною задачею. 

Аналіз екологічного стану річок Харківської області свідчить про 
досягнуту межу використання їх водних ресурсів. Методи нормування 
антропогенного навантаження на водні об'єкти, засновані на гігієнічній 
регламентації, не дозволяють оцінити можливість використання водних 
ресурсів з дотриманням рівноважного стану водних екосистем.  

Оцінка екологічного стану поверхневих вод проводиться на основі 
визначення екологічного індексу за формулою [1]: 

( )
,

3
321 III

eI
++

=  (1) 

де: І1 - індекс забруднення компонентами сольового складу; 
І2 - індекс трофо-сапробіологічних (еколого-санітарних) показників; 
І3 - індекс специфічних показників токсичної і радіаційної дії. 

Оцінка екологічного стану басейну р. Сіверський Донець в межах 
Харківської області здійснена за методикою [1]. Рангування постів 
спостереження за екологічним станом басейну р. Сіверський Донець в 
Харківській області показало, що в найгіршому стані знаходиться річка 
Уди в с. Хорошево та с. Есхар (рис. 1). Значення екологічного індексу Іе на 
постах спостереження в с. Хорошево та с. Есхар відповідає 5 категорії 
(незадовільна якість) і 3 класу (задовільний стан). 

Басейн р. Уди є однією з найбільших приток річки Сіверський Донець 
та має транскордонний характер. Загальна довжина річки – 164 км, з них 
127 км протікає територією Харківської області. Загальна площа водозбору 
– 3894 км2, з них 3460 км2 знаходяться в Харківській області.
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Рисунок 1 – Рангування постів спостереження за екологічним станом 
басейну р. Сіверський Донець в межах Харківської області 

 
Оцінка екологічного стану басейну р.Уди в Чугуївському районі 

Харківської області за період з 1964 по 2015 рік, в основному, відповідає 4 
категорії за екологічною класифікацією [1] (рис.2) [2]. 
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Рисунок  2 – Динаміка зміни екологічного індексу р. Уди в c. Есхар за 
період з 1964 по 2015 рік 

 
Дослідження змін клімату та показників якості поверхневих вод за 

період з 1969 року по 2016 рік показало, що вони різко змінюються за 
часом. Тому для прогнозування зміни температури, обсягів осадів в 
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Харківській області та гідрологічних і гідрохімічних показників в річці 
Уди застосовано метод Хольта-Уінтерса [3]. 

Прогноз зміни температури в Харківській області на основі 
спостереження за середньорічною температурою за період з 1969 року по 
2016 рік показав підвищення температури на 1,70С з 9,90С в 2016 році до 
11,6 0С в 2025 році (рис. 3). 
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Рисунок 3 – Прогноз зміни температури до 2025 року в Харківській області 
Прогноз зміни обсягів опадів до 2022 року в Харківській області на 

основі спостереження за період з 1969 року по 2015 рік показав незначне 
зменшення опадів на 31,7 мм з 536,5 мм в 2015 році до 504,78 в 
2022 році (рис. 4). 

Визначення коефіцієнту кореляції впливу модулю стоку на середній 
екологічний індекс в р. Уди в с. Есхар за період з 1969 року по 2015 рік 
показав незначний вплив. Кореляція впливу середньорічної температури в 
Харківській області на витрати води в р.Уди в с.Есхар за період з 1969 
року по 2015 рік є середньою. Визначення коефіцієнту кореляції впливу 
середньорічної температури в Харківській області на модуль стоку в р.Уди 
в с.Есхар за період з 1969 року по 2015 рік показав, що модуль стоку має 
залежність від температури повітря. Дослідження впливу опадів в 
Харківській області на модуль стоку в р. Уди в с. Есхар за період з 1969 
року по 2015 рік показали, що коефіцієнт кореляції є середнім. 

Прогноз екологічного стану р. Уди в с. Есхар показав, що за 
значенням середнього екологічного індексу в 2025 році відповідатиме 5 
категорії (посередній стан), III клас – задовільний стан. Прогноз 
екологічного стану р. Уди в с. Есхар показав, що за значенням 
максимального екологічного індексу в 2030 році відповідатиме 7 категорії, 
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V класу – дуже поганий стан. Прогнозні показники можуть бути прийняті 
як екологічна складова цільових показників якості поверхневих вод. 

 
Рисунок  4 – Прогноз зміни опадів до 2022 року в Харківській області 

Розрахунки прогнозних гідрохімічних показників якості поверхневих 
вод р. Уди показали, що більшість показників не відповідають вимогам 
рибогосподарського водокористування, тобто необхідно змінювати тип 
водокористування. 

Для розробки науково – обґрунтованої водоохоронної стратегії 
необхідно враховувати як природні, так і антропогенні чинники впливу на 
екологічний стан водних об’єктів, а також технологічні і фінансові 
можливості, соціальні потреби регіону.  
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